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Vzorové rieSenia 3. série kategorie 5-6

Priklad M1: Ryby opravovala Michaela ,,MySicka“ Némcovd

Zacneme tym, Ze draci blidili podzemim viac ako tyzden, teda 8, 9, 10... a viac dni. Najviac mohli bladit’, keby
mali stale len zly den. 53 ryb:5 ryb=10 dni (zv.3). Su preto 3 moznosti: 8, 9 alebo 10 dni. Kazdy defi ulovili
neparny pocet ryb. Ked’Ze suctom ryb za kazdy deii chceme ziskat’ neparne ¢islo (53 ryb) musime ich scitat’
neparny pocet (inak by ndm vyslo vZdy parne ¢islo). Dni bolo teda 9, ked’Ze je to jediné neparne Cislo z naSich
troch moZnosti.
KaZdy denl ulovili najmenej 5 ryb, ¢o je za 9 dni spolu 45 ryb. Zostdva ndm 53-45=8 ryb, ktorymi musime
doplnit’ dni na dobré @ (5+4 ryby) a obycajné (542 ryby) dni. Musime teda 8 ryb rozdelit’ na skupiny po 2
a 4 rybach. Sd 3 moZnosti:
2+2+2+2=8 (4[0b)
4+4=8(2[Dd)
2+2+4=8(1Dda20b)
Draci teda mohli mat”:

a)  9dni —4|0b| = 5 zlych dni (Skiska: 4.7+5.5=53)

b) 9dni—2|Do| = 7 zlych dni (Skidka: 2.9+7.5=53)

¢) 9dni-2|0b- 1 @l = 6 zlych dni (Skdska 2.7+1.9+6.5=53)
Draci mali 5, 6 alebo 7 zlych dni.

Bodovanie: Za riesenia bolo 2,5 bodu, za postup a zdévodnenie zvySnych 2,5 bodu. ZI€ rieSenia mali 2 body
dole. Nikomu, kto pocital s tym, Ze museli mat’ aspon jeden zly, obycajny aj dobry den a mal to napisané
v rieSeni, som za to body nestrhdvala.



Priklad M2: Kolieska opravoval Martin ,,Panda‘ Svetlik

Kolieska si nakreslime ako rovnako vel'ké kruZnice (Cize maji rovnaky
polomer), ktoré sa v jednom bode dotykaji. Aby sme si to lepSie zndzornili,
mozme nane vyznacit zopar bodov, napriklad tie, ktoré delia kruZnicu
na Stvrtiny. Jednym z tychto bodov sa dotykaju na zaciatku. Ked’Ze vzdialenost’
IABI sa rovna IA“B’l, m&Zeme tvrdit, Ze ked’ za¢neme kotdlat’ druhym kolieskom
proti smeru hodinovych ruci€iek (to je jedno, ktorym smerom), tak bod B sa
po chvili bude dotykat’ bodu B”. Ked budeme otdcat’ d’alej, dotkne sa bod C” bodu C. A nastala situdcia, Ze body
v kruZnici, ktorou to¢ime st znova v tej istej polohe, ako na zaciatku, a koliesko sa teda otocilo okolo svojej osi.
Ked budeme kotdl'at” d’alej, dotknt sa body D a D”. No a nakoniec sa znovu dotkni body A a A”. Vtedy budi
znova body v tej istej pozicii ako na zagiatku, a teda koliesko sa znovu oto¢ilo okolo svojej osi. CiZe ked’ tym
druhym budeme kotdl’at’ po obvode prvého, otoci sa dvakrat okolo svojej osi.

Mnohi z vas si vyznacili bod, a kreslili, ako sa bude pohybovat, a nakreslili to aj sprdvne, ale napriek tomu
napisali, Ze sa otoci len raz...

Inak vyborne je to vidiet na minciach, ako si v§imli niektor{ rieSitelia, ktor{ si s nimi spravili pokus.
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Bodovanie: Za spravny vysledok — 2-krdt — 1 bod. Za urcenie si nejakého bodu a sledovanie jeho polohy
vzhl'adom na kruznicu — 2,5 bodu. Za slovny opis postupu (tzv. , komentar* :-) — 1,5 bodu.




Priklad M3: Krajanie medovnikov opravovala Emilia ,,Kami* Vyslockd

Bystrikovi a EvZenovi sa nepozddvalo predavacovo krdjanie.

KedZze rezal vzidy len po jednom kuse, potreboval na
narezanie 20-tich kiskov az 19 rezov (napriklad pri rezani na
,»pasy*). Pozrime sa na ndvrhy dracikov bliZ§ie:
Bystrik (viacero rovnych rezov bez pohybovania kiskov):
Staci 6 vhodne zvolenych rezov, ako vidite na obrdazku. Preo
ale 5 nestaci? Ak chceme ziskat’ ¢o najviac kiskov, musi rez
pretnidt’ ¢o najviac predchadzajicich rezov. Snazme sa teraz
: ziskat' ¢o najviac kdskov jednotlivymi rezmi. Po prvom reze
Y budeme mat" 2 kdsky, druhym rezom pretneme 1 rez

R i a ziskame 2 kisky, tretim rezom pretneme 2 rezy a ziskame 3
kasky, Stvrtym rezom pretneme 3 rezy a ziskame 4 kusky,
: - piatim rezom pretneme 4 rezy a ziskame 5 kiuskov. Teda ak sa
.' budeme Co najviac snaZzit’, piatimi rezmi ziskame najviac
2+2+3+445=16 kuskov. My ale potrebujeme 20, teda 5
: N rezov urcite nestaci.

: : EvZen (s premiestiiovanim kiskov):

Najviac kiskov ziskame, ak kazdym rezom prereZeme kaZdy kusok. (UloZime ich na seba alebo do radu za
seba.) Pocet kuskov sa teda kazdym rezom bude zdvojndsobovat. Po prvom prerezani budeme mat 2 kisky, po
druhom 4 kusky, po tretom 8 kiskov, po §tvrtom 16 kiskov. My potrebujeme 20, teda staci niektoré Styri kisky
jednym (= piatym) rezom rozrezat’.

Bodovanie:

Bystrikova Cast’: 6 rezov a vysvetlenie, Ze 5 nestaci — 2,5 bodu, 6 rezov bez vysvetlenia — 2 body, 7 rezov — 1,5
bodu, 10 rezov — 1 bod, viac rezov — 0,5 bodu.

EvZenova Cast 5 rezov a vysvetlenie, Ze 4 nestacia — 2,5 bodu, 5 rezov bez vysvetlenia — 2 body, 6 rezov — 1,5
bodu, 7 rezov — 1 bod, viac rezov — 0,5 bodu.



Priklad M4: Dracie pribytky opravovala Alexandra ,,Sasenka“ Podolovd

Najprv si ur¢ime, aké d’alSie byty st na Bystrikovom aj EvZenovom poschodi. Zistime ich tak, Ze si ur¢ime
najblizsi vy$§i ndsobok &isla 4. U &isla 83 to je &islo 84. Cize na Bystrikovom poschodi s byty s &islami 84, 83,
82 a 81, lebo na kazdom poschodi st len 4 byty. Pri &isle 169 je najblizii vy3si nasobok &isla 4 &islo 172. Cize na
EvZenovom poschodi st byty s ¢islami 172, 171, 170 a 169. Teraz si vypocitame, na kol’kom poschodi by obaja
byvali, keby boli vSetky vchody na sebe, CiZe by to bol jeden vysokdnsky vchod. To vypocitame tak, Ze
vydelime najvysie &slo na tom poschodi &islom 4. CiZe Bystrik byva na 84:4=21 poschodi. EvZen byva na
172:4=43 poschodi. Teraz zistime, kol’ko poschodi je pred Bystrikovym a EvZenovym vchodom. Zistime to tak,
Ze odpocitame 5 v Bystrikovom (byva na 5. poschodi) a 3 v EvZenovom pripade (byva na 3. poschodi). 21-
5=16, ¢ize vo vchodoch, ktoré su pred Bystrikovym je dokopy 16 poschodi. 43-3=40, Cize Pred Evzenovym
vchodom je dokopy 40 poschodi. A ked’Zze vieme, Ze v kaZdom vchode je rovnaky pocet poschodi, tak musime

.....
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Bodovanie: 1 bod som strhla, ak chybal postup, len slova ,,skiisal/-a som* bez toho, aby som videla, ¢o ste
skusali, mi nestacia :-), dalSieho 0,5 bodu som strhla za drobnejSie chyby.



Priklad M5: Hlavolam opravoval Peter ,,5ko“ DiZo

Najskor si uvedomime, ktoré Stvoréeky nemozme odstrihntit’. V prvom rade si to 4 a 5,
1|2 pretoZe potom by sa ndm hlavolam rozpadol. A nemdZzme odstrihnit” ani dva Stvorceky
2|a|s|s z tej istej polovice (polovice su: 1,2,3,4 a5,6,7,8), pretoze potom by sme nedokdzali
poskladat’ opacnu polovicu (ostal by ndm tam Stvorec 2x2, a ten poskladat’ rozumne do
priestoru nevieme). A vSetky ostatne moznosti s rieSenim tejto ulohy. Bystrik teda
mohol odstrihnut’ Stvorceky 1 a6,1a7,1a8,2a6,2a7,2a8,3a6,3a7,3a8.

Spolu ich je 9. Bystrik teda nakreslil 9 ttvarov.

Bodovanie: 0,5 bodu za kazdy spravny utvar a 0,5 bodu za spravnu odpoved’.






